

Карзенкова Александра Владимировна,
профессор кафедры частного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
кандидат биологических наук, доцент

ПРАВО НА БЕСПЛАТНУЮ ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ: НА ПРИМЕРЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ

Аннотация: Статья посвящена современным проблемам реализации права на бесплатную юридическую помощь. Показаны аспекты участия Российской Федерации, субъекта РФ в оказании бесплатной юридической помощи, в том числе юридическими клиниками вузов. Делается вывод о необходимости совершенствовать законодательство о юридических клиниках.

Ключевые слова: система оказания бесплатная юридическая помощь, государственное юридическое бюро, территориальная доступность.

Конституция Российской Федерации в ч. 1 ст. 48 закрепляет право каждого на получение квалифицированной юридической помощи, которое является важнейшим условием реализации принципа равенства всех конституционных прав и свобод человека и гражданина. Право на бесплатную квалифицированную юридическую помощь в этом смысле направлено именно на обеспечение «равного доступа» к закону и суду. М. Кику пишет, «доступ к правосудию – основной элемент каждой правовой системы, право на юридическую помощь – один из аспектов доступа к правосудию и права на справедливое судебное разбирательство» [4]. Оценка эффективности работы по оказанию бесплатной юридической помощи в субъектах Российской Федерации дается в докладах Министерством юстиции России [1, 2]. В нем говорится, что количество бесплатной юридической помощи, оказанной в 2023 году участниками государственной и негосударственной систем БЮП, на 20% превышает показатели 2022 года. Так, в прошедшем году государственные юридические бюро и адвокаты оказали бесплатную правовую помощь в 332 062 случаях, негосударственные центры оказания БЮП – в 112 480 случаях, юридические клиники – в 38 947. В свою очередь, граждане, обратившиеся в государственные юридические бюро получили бесплатную юридическую помощь в 186 634 случаях, адвокатами такая помощь была оказана 145 428 раз.

Проблема доступности бесплатной юридической помощи является весьма важной и актуальной для граждан, в том числе для осужденных, что отмечается авторами исследований этой проблемы [6]. Основными нормативно-правовыми актами, регулирующими порядок оказания бесплатной юридической помощи на территории Пермского края является Закон Пермского края от 07.11.2012 № 111-ПК «О бесплатной юридической помощи в Пермском крае», который определяет участников государственной системы бесплатной юридической помощи в Пермском крае, регулирует вопросы оплаты труда адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь, и компенсации расходов на оказание такой помощи [5].

Бесплатная юридическая помощь оказывается физическими и юридическими лицами – участниками государственной и негосударственной системы бесплатной юридической помощи, а также иными лицами, имеющими право на оказание такой помощи. Перечень органов исполнительной власти Пермского края и подведомственных им учреждений, осуществляющих оказание бесплатной юридической помощи, установлен Постановлением Правительства Пермского края от 04.04.2014 № 227-п «Об определении органов исполнительной власти Пермского края, подведомственных им учреждений, входящих в



государственную систему бесплатной юридической помощи на территории Пермского края, установление их компетенции и порядка деятельности. Одним из основных государственных механизмов оказания бесплатной юридической помощи на территории Пермского края является государственное краевое учреждение «Государственное юридическое бюро» [3]. В Пермском крае осуществляется прием граждан по зональному принципу, но, очевидно, этого недостаточно. Также на территории Прикамья юридическая помощь может оказываться адвокатами, юридическими клиниками при образовательных организациях, негосударственными центрами оказания бесплатной юридической помощи и другими участниками системы. Но повсеместно существуют ситуации, когда гражданин не может воспользоваться данным правом в полной мере в силу отсутствия финансовых возможностей, по инвалидности, территориальной недоступности и другим причинам. Для того чтобы реализовать принцип реального равноправия как равенства правовых возможностей граждан при реализации их конституционных прав, Конституция РФ закрепляет право на бесплатную квалифицированную помощь в случаях, предусмотренных законом.

Круг лиц, имеющих право на ее получение достаточно широк и определен ст. 6 Закона Пермского края от 07.11.2012 № 111-ПК «О бесплатной юридической помощи в Пермском крае». Среди них: малоимущие граждане; инвалиды I и II группы; инвалиды и ветераны Великой Отечественной войны, инвалиды и ветераны боевых действий; Герои Российской Федерации, Герои Советского Союза, Социалистического Труда, Герои Труда Российской Федерации, дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также их законные представители и представители по вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов таких детей; граждане пожилого возраста и инвалиды, проживающие в организациях социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги в стационарной форме, а также другие категории.

В рамках государственной системы бесплатная юридическая помощь оказывается, в частности, федеральными органами исполнительной власти и подведомственными им учреждениями, органами исполнительной власти субъектов РФ и подведомственными им учреждениями, органами управления государственных внебюджетных фондов, государственными юридическими бюро, а также адвокатами, нотариусами и другими субъектами, наделенными правом участвовать в соответствующей государственной системе.

К примеру, в Пермском крае уполномоченным исполнительным органом государственной власти в области обеспечения граждан такой помощью является Агентство по делам юстиции и мировых судей Пермского края, работу в данной сфере ведет ГКУ «Государственное юридическое бюро Пермского края». Порядок оказания бесплатной юридической помощи ГКУ «Государственное юридическое бюро Пермского края» утвержден Приказом Агентства по делам юстиции и мировых судей Пермского края от 29.06.2015 N СЭД-37-01-07-95.

Закон так же декларирует свободный выбор гражданином государственной или негосударственной системы бесплатной юридической помощи, а также объективность, беспристрастность такой помощи и ее своевременность. Основу негосударственной системы бесплатной юридической помощи составляют юридические клиники (студенческие консультативные бюро, студенческие юридические бюро) и негосударственные центры бесплатной юридической помощи, которые формируются на добровольных началах и осуществляют деятельность за счет собственных средств. Юридические клиники создаются в вузах, Минобразования определяет порядок их создания. В свою очередь негосударственные центры бесплатной юридической помощи создали различные некоммерческие организации, нотариальные палаты, адвокатские образования, сами нотариусы и адвокаты.



В Перми бесплатную юридическую помощь оказывают:

ГКУ «Госюрбюро Пермского края».

Адвокаты, являющиеся участниками государственной системы бесплатной юридической помощи.

Нотариусы.

Негосударственный центр Бесплатной юридической помощи РОО «МАЮ ПК».

Негосударственный центр БЮП Пермского отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» – Юридические клиники при ВУЗах:

Пермский гуманитарный научно – исследовательский университет. Пермский институт ФСИН России.

Прикамский социальный институт.

Пермский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы.

Пермский филиал Высшей школы экономики.

Обратиться за предоставлением бесплатной юридической помощи можно через портал Государственных услуг.

Справочную информацию об участниках государственной и негосударственной системы бесплатной юридической помощи в Пермском крае и г. Перми можно получить на официальном сайте Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Пермскому краю, Единого краевого портала по правовому просвещению граждан и на официальном сайте Агентства по делам юстиции и мировых судей Пермского края. Указанный список участников региональной системы бесплатной юридической помощи является исчерпывающим. Информация располагается на официальных сайтах каждого муниципального района Пермского края.

Таким образом, граждане имеют право на получение бесплатной юридической помощи в случаях и в порядке, которые предусмотрены Конституцией РФ, другими федеральными законами и законами субъектов РФ. Бесплатная юридическая помощь иностранным гражданам и лицам без гражданства оказывается в случаях и в порядке, которые предусмотрены федеральными законами и международными договорами РФ.

Список литературы:

1. Доклад Министерства юстиции РФ О реализации государственной политики в области обеспечения граждан бесплатной юридической помощью в 2022 году: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minjust.gov.ru/ru/events/48881/> (дата обращения: 04.01.2025).

2. Доклад Министерства юстиции РФ О реализации государственной политики в области обеспечения граждан бесплатной юридической помощью в 2023 году: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minjust.gov.ru/ru/events/50071/> (дата обращения: 04.01.2025).

3. Единый правовой портал по правовому просвещению граждан. Пермский край: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravovsem59.ru/pravovaya-pomoshch/> (дата обращения: 04.01.2025).

4. Кику М. Право на юридическую помощь в гражданском судопроизводстве: обоснование с позиций принципа верховенства прав человека [Электронный ресурс]. URL: http://www.ilpp.ru/files/01-05_Ciku. Режим доступа: (дата обращения: 18.01.2025).

5. О бесплатной юридической помощи в Пермском крае [Электронный ресурс]: Закон Пермского края от 07.11.2012 № 111-ПК // Доступ из СПС «КонсультантПлюс».

6. Жилиев Рустам Мухамедович, Сайфуллин Ранис Рауфович Бесплатная юридическая помощь как гарантия защиты прав и законных интересов осужденных к лишению свободы // Социально-политические науки. 2018. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/besplatnaya-yuridicheskaya-pomosch-kak-garantiya-zaschity-prav-i-zakonnyh-interesov-osuzhdennyh-k-lisheniyu-svobody> (дата обращения: 28.05.2025).

